

突破2000万标准箱

广州港南沙港区二十载砥砺奋进结硕果

近日,广州港南沙港区(简称"南沙港区")集装箱吞吐量突破2000 万标准箱暨深化合作签约活动在广州南沙国际会议中心举行。其

2004年9月28日,南沙港区一期工程建成投产,投产首年(2005 年)集装箱吞吐量便突破100万标准箱。20年来,南沙港区已累计完 成超过2.3亿标准箱装卸。广州港作为全球重要的国际集装箱干线港 和国内最大的内贸集装箱枢纽港,在全球的国际枢纽地位进一步提 升,服务国家战略和区域经济发展的能力持续增强。

外贸集装箱吞吐量占比达五成

"港口大不大看吞吐量、港口强不强 看集装箱"。广州港一直是我国内贸第 一大集装箱枢纽港,年内贸集装箱吞吐 量超过1400万标准箱。广州港集团积 极主动融入国家重大战略,落实省、市 工作部署,高标准谋划南沙港区发展。 南沙一期、二期、三期工程相继于2004 年、2007年、2017年建成投用,南沙四期 全自动化码头于 2024年11月通过竣工 验收,目前正加快建设南沙国际通用码 头、南沙五期等重大项目,推动港口物 流设施规模化、集约化、智能化发展。

此次南沙港区年集装箱吞吐量突破 2000万标准箱,在保持内贸集装箱全国 第一位置的同时,外贸集装箱吞吐量也 首次突破1000万标准箱,预计同比增长 超过13%,外贸箱量在南沙港区集装箱 吞吐量总量中占比达到50%,这在全球 港口中实属罕见。这意味着南沙港区 实现内外贸并举,在广州做强综合门户 枢纽功能,更好利用国内国际两个市 点城市和国内国际双循环战略链接城 市,在推动广东省打造新发展格局的战 略支点中,发挥了港口重要支撑作用。

广州市南沙区区长吴扬表示,南沙 因海而生、向海而兴,近年来依托"湾区 之心"的区位优势,携手港澳、链接全球 的开放优势,形成以港兴城、以城带港的 发展格局。接下来,南沙将加快完善港 口航运综合服务体系,不断提升国际航 运贸易枢纽能级,大力发展新型离岸贸 易、数字贸易、跨境电商等外贸新业态, 深入推进国家进口贸易促进创新示范区 和综合保税区建设,为新征程上打造广 州港口型国家物流枢纽作出南沙贡献。

广州港集团党委书记、董事长、总经 理黄波表示,广州港集团将继续深化物流 链、产业链、价值链全方位合作,共建南 北物流大通道和国际陆海新通道,强化通 道带物流、物流带经贸、经贸带产业作 用,打造开放包容共享的港航物流生态 圈,为广州建设国际性综合交通枢纽城市 提供有力支撑。



南沙港四期全自动化码头。 本文图片由本报资料室提供



俯瞰南沙港区集装箱码头

港口枢纽优势日益凸显

港口是国家经济的重要支撑和对外 开放的重要窗口,1000多年前,广州港就 是海上丝绸之路的始发港之一,如今南沙 港区成为"一带一路"的海陆交汇点。

2024年,南沙港区开辟了8条国际集 装箱班轮航线。目前,全球知名班轮公司 在南沙港区开辟了连通欧洲、美洲、非 洲、澳洲、亚洲等全球100多个国家和地 区的400多个港口的国际航线;大型内贸 船公司以南沙港区为基地开通了连结国 内各个沿海港口的内贸航线,使得南沙港 区成为华南地区重要的内外贸货物集散 地和转换枢纽,内外双循环在同一平台实

目前,南沙港区已开辟200条集装箱

班轮航线,其中165条外贸航线覆盖欧、 美、亚、非、拉等世界各地,"一带一路"共 建国家方向航线近150条, RCEP 国家航线 近100条,同时35条内贸航线紧密衔接我

2024年12月13日,去年国内大批量 进口的首船智利车厘子抵达南沙港区,并 快速分拨至华南市场。近年来,南沙港区 积极抢抓中拉经贸发展机遇,致力于深耕 南美航向市场,大力开拓水果精品航线, 打通46条车厘子快线,连续4年累计接卸 车厘子达30万吨,南沙港区已成为全国 车厘子、榴梿等水果进口最大口岸之一, 正逐步打造新时代亚拉陆海新通道上的 重要门户枢纽,成为国内大循环链接亚拉 新通道的重要物流节点。

广州港充分发挥南沙港区枢纽优势 带动港航物流客户在南沙注册企业超100 家,引入中远海运散运、华南中远海运集 运、中联航运、中谷海运、广州远海汽车 船公司等多家大型航运企业总部或区域 总部和专业化船队落户南沙。依托南沙 国际物流中心项目,吸引了包括华南中外 运、卓志、洲博通、合新物流、润冠、欧恒 健诚业、骏运益等一系列行业内头部货运 代理企业、跨境电商物流企业、冷链物流 企业落户南沙。以南沙港区为依托的港 口经济,对城市经济发展起到良好的带动 作用,对广州建设国际贸易中心、物流中 心和区域金融中心提供了有力支持。

持续畅通国际物流大通道

随着南沙港区外贸班轮航线网络的 不断完善,越来越多泛珠三角进出口企业 开始选择在南沙港区开展业务,经南沙进 出口的业务比例进一步提高,充分享受南 沙区物流成本优势、营商环境优势以及

"我们之所以选择南沙作为我们的战 略出口口岸,是因为南沙港具有无可比拟 的优势。从综合成本来看,作为珠西地区 唯一的深水港,南沙港拥有得天独厚的区 位优势,港前运输半径短,集港运费低, 大船直靠,使得我们能够在起运港直接上 流成本。"广东奥马冰箱有限公司总裁姚 友军接受记者采访时说,"与南沙港的深 度合作,对中国制造走向全球功不可没。 未来我们在南沙港每年都会有10%-20% 的货物量增加。

美的国际物流相关负责人表示:"广州 港始终坚持创新,不断提升服务水平和运 佛生产基地外销货物经南沙港区出口极大 地缩短运输时效、降低港前运营成本。近 年来,美的集团进一步调整华南区域生产 线布局,将出口产品尽可能安排至南沙工 厂生产,不断提高南沙基地的出口货量。"

程电商转运中心一期子项目在中新镇顺 利开工,建成后将打造全球最大电商交付 中心,成为粤港澳大湾区规模最大、规格 最高的生产服务型国家物流枢纽。这个 "全球最大"为何如此有底气?答案藏在 其多式联运、国际班列等仓干关配供应链 打造里。历经20年的发展,广州港以南 沙港为核心,依托深水码头、珠三角水 系、铁路、公路等交通网络,构建多式即 运物流网络,推动形成以广州南沙为中 心,辐射整个泛珠三角地区的"海陆空 铁"立体贸易物流枢纽,为跨境电商进出 口企业提供全面高效的综合服务。目前 南沙口岸跨境电商进出口交易额连续两 年突破1000亿元,位居全国前列。

·次次探索,一次次突破,广 沙港出发,构建起通达全球、畅联国内的 物流大通道,畅通国内国际双循环,让广 州的贸易版图延伸到更广阔的世界。

台州大麦屿港区打造"鲜"标杆

□ 通讯员 黄伟 全媒记者 陈俊杰

近日,"天使号"轮满载55吨进境红帝 王蟹,抵达台州港大麦屿港区。这是台州 港大麦屿口岸继蓝帝王蟹后,首次迎来红 帝王蟹的进口,也标志着大麦屿港区进境 帝王蟹业务开始走向常态化。

农水产品集疏运的特色赛道风生水 起;国际航线不断"扩容",港口集装箱吞 吐量屡创新高;重大临港产业项目接连落 地……20多年来,玉环市立足大麦屿港得 天独厚的港区优势,全力实施"地瓜经济" 提能升级"一号开放工程",深挖潜力,向 海图强,努力变港口优势为区域优势,奋 力打造"百万集装箱枢纽港、百亿级生鲜 物流产业港",走好"强港之路"。

农水特色赛道蹄疾步稳

眼下,大麦屿港区国际生鲜冷链中心 项目进入收尾冲刺阶段,将于2025年第一 季度正式投用。该项目占地超1万平方 米,建成后不仅涵盖了进境冰鲜水产品、 水果及食用水生动物等多个冷链仓库,还 设有37个暂养池,能够暂养80吨帝王蟹, 其冷链仓储条件将位居浙江省前列。

布局大麦屿国际生鲜冷链中心,是大 麦屿港区打造"农水产品集疏运特色港" 落下的一颗重要棋子,也是过去不到三年 时间里积累的成果。2022年1月,亚太地 区规模最大的自由贸易协定谈判《区域全 面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生 效。同年4月,玉环开通了台州首条RCEP 国家进口水果航线。

"食用水生动物、水果等生鲜进境,资质

许可是'敲门砖'。"浙台(玉环)经贸合作区 管委会主任董家善介绍,资质审批包含申 请、建设、验收等多道程序,往往需要两年 以上时间。而早在2019年,大麦屿港区就 着手申请、筹建进境水果指定监管场地,历 经两年的筹备,终于在2021年12月31日正 式获得了进境水果指定监管场地的批准。

恰好,彼时的佳沛泽普水果(上海)有 限公司与上海中外运普菲斯冷链物流有 限公司,正在寻找上海之外有进境资质的 港口,以便新西兰猕猴桃进境。于是,玉 环迅速向两家公司递上橄榄枝。

仅用20天,玉环就搭建了中转查验大 型冷库,保障了运营配套硬件设施。得益 于高效的服务,大麦屿港区在当年4月成 功迎来了首批新西兰猕猴桃的顺利进境。

一子落,满盘活,"临时买卖"变成了 "长期合作"。中外运公司在大麦屿港区 设立了冷链物流分公司、大麦屿港区进境 的新西兰猕猴桃在当年的5个月时间内 达到了15个航次、玉环市与新西兰中国 商业圆桌会签订合作框架协议开启深度 合作、首批4978吨智利车厘子也顺利运抵 大麦屿港区……大麦屿港区实现 RCEP 进 境水果业务常态化运营

从无到有,从单一到多样。在2023年 的进博会上,玉环与东航物流达成了合 作,共同签署了价值10亿美元的蟹类产 品采购合作项目,这使得大麦屿港区成 为阿拉斯加帝王蟹海运包船的重要停靠 口岸之-

紧接着,玉环在两个多月内迅速完成 了进境食用水生动物的监管场地建设,并

成功取得了进口资质,携手开通了从生鲜 产地直达大麦屿港区的专属包船航线。

2024年7月,5万只首船阿拉斯加帝王 蟹,实现台州地区可食用水生动物进境贸 易"零的突破",也创造了8个月内实现帝 王蟹进境的"玉环速度"

如今,进境帝王蟹业务已步入常态化 轨道,展望未来,大麦屿港区正积极筹划 引进泰国椰青、越南东星斑及老虎斑等一 系列特色农水产品。

港口吞吐量屡创新高

2024年11月5日,载重5.8万吨的"宁 远广州"轮稳稳停靠在玉环大麦屿港区2 号泊位,这是大麦屿港区开港以来的最大 吨位集装箱船舶停泊纪录。

回望20年前,大麦屿港区还仅是一个 小码头。大麦屿港务有限公司总经理陈 淑卫表示,2006年来到大麦屿港区时,5 万吨级多用途码头才开始动工,直到2008 年建成投用。"港区的基础设施建设一直 很缓慢,多年来就一个码头平台,仅两台 桥吊,后面就是一片滩涂。'

2018年,宁波舟山港股份有限公司全 资并购大麦屿港务有限公司,标志着大麦 屿港区正式融入浙江省港口"一体两翼多 联"的宏伟蓝图,其基础设施建设和整体 规划也驶入了发展"快车道"。

2021年,昔日的滩涂地上,一座占地 45万平方米的现代化堆场拔地而起。 2022年,多用途码头一期工程全部竣工, 港口集装箱年通过能力进一步提升,完成 5万吨级泊位危险货物集装箱直装直取改 造,并取得运营许可,港口货物作业量稳

如今,大麦屿港区水路通达全球,国际 国内航线已达25条,基本实现中国沿海主 要港口全覆盖,五大洲均有直达航线。

与此同时,大麦屿港区成功上线了集 装箱智能闸口系统、集装箱码头生产操作 系统等一系列智能体系,实现了集装箱进 出口业务的全面无纸化,极大地促进了各 生产岗位的联动协作,使得集装箱接卸效 率同比提升近50%,码头的综合竞争力得 到了显著提升。

另一侧,大麦屿港务二期项目建设正 酣,未来将新增一座集装箱通过能力达70 万标箱的码头,以及配套的堆场、查验区 及生产辅助设施,并连接5万吨级码头, 大麦屿港区将迎来能级大提升。

玉环市港航事业发展中心副主任潘小 荷说,随着港口硬件设施的不断升级,航 线运输能力显著提升,港口吞吐量屡创新 高。2023年,集装箱吞吐量首次迈过50万 标箱大关;2024年5月更是单月突破6万 标箱,前三季度累计完成41.2万标箱,同 比增长9.76%。

临港产业乘势而上

城因港而兴,港因产而旺,临港产业

是大麦屿港区的立身之本。 眼下,大麦屿街道连屿村成片拆改项 目正紧锣密鼓推进中,作为开发港口规划 的重要组成部分,该项目将腾出2000亩工

业用地,未来将成为支撑港口产业经济发 展的重要腹地。

在大麦屿港畔,华能玉环电厂在2006 年完成一期工程建设,2007年二期工程完 成,投产4台国产百万千瓦级超超临界燃 煤机组,成为我国首座拥有此类高效环保 燃煤机组的电厂。其中,华能玉环电厂煤 码头也投入使用,可以满足两艘5万吨级 煤船进行接卸作业,年接卸能力近千万 吨,写下大麦屿港区水运事业发展浓墨重

2023年,华能玉环电厂的10万吨级卸 煤码头完成了改扩建并投入使用,能够同 时停泊1艘10万吨级和1艘7万吨级的煤 船进行装卸作业,这不仅使其成为台州港 的首个10万吨级码头,还成为华能集团 在国内的最大卸煤泊位。

2024年5月,玉环三期扩建工程正式 开工。根据计划,该项目将建设一台 1000MW级高效超超临界燃煤机组。

"大麦屿港区是深水良港,能够达到 双船同靠的适航条件,保障了我们今后扩 建机组的能源供给。"钱荣财说。

玉环凭借大麦屿港区的丰富资源,成 功激活了临港产业,多个重大临港产业项 目相继落地生根,总投资额超过650亿元。

"临港产业蓄势待发,今后将向临港产 业链上下游拓展,向价值链高端延伸,发 展大型能源装备、制造业等临港产业集 群,着力服务电煤、海上风电、光伏能源等 大型临港产业,实现产业规模增大、港口 功能增强,带动港口效益进一步提升。"潘 小荷说。